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SDĚLENÍ Z PRAXE
Komunikace s dítětem s poruchou autistického spektra v nemocničním prostředí 

vždy reálně ve zdravotnických zařízeních v České 

republice funguje. Pro srovnání byla uvedena 

i kazuistika ze stacionáře, kde je situace poněkud 

odlišná a bývají v rámci komunikace využívány 

i různé metody. Obsahem průkazu osoby s PAS 

dle zmiňovaného věstníku je také komunikační 

profil jedince, obsahující specifika jeho projevů 

(18), který je podobný informačním pomůckám 

identifikovaným v zahraničních studiích (6, 15). 

V České republice jej vystavuje zejména praktic-

ký lékař pro děti a dorost (19), avšak na podkla-

dě zahraniční literatury je možné jej připravit/

aktualizovat i ve zdravotnických zařízeních dle 

aktuálních potřeb jedince (6, 15). Součástí celko-

vého komunikačního profilu by měly být také 

metody komunikace a výčet pomůcek, které 

jedinec pro dorozumívání se s okolím používá 

(18) a které by tedy v rámci hospitalizace měly 

být brány v potaz. Efektivita jejich využití byla 

prokázána v řadě výzkumných zahraničních 

studií (např. 12, 15, 17) a jejich aktuální přehled 

ze zahraničních zdrojů byl součástí tohoto pří-

spěvku. V rámci České republiky jsou mnohé 

metody k dispozici na různých webových por-

tálech. Patří mezi ně například výměnný obráz-

kový komunikační systém (VOKS), který vychází 

z komunikačního systému PECS (The Picture 

Exchange Communication Systém), ale i metody 

augmentativní a alternativní komunikace (např. 

20, 21, 22). Možností je i proškolení ve vybraných 

metodách (20). V neposlední řadě jsou k dispozi-

ci v českém jazyce také víceré odborné publikace 

(např. 23, 24, 25). Informace v nich obsažené 

považujeme při komunikaci s dětmi s PAS ve 

zdravotnických zařízeních za velmi prospěšné.

Sestry tráví s pacienty ze všech zdravot-

nických pracovníků nejvíce času. Je proto 

důležité, aby byly obeznámeny s možnostmi 

komunikace s dětmi s PAS (26). Sestry však dle 

zahraničních studií často nemají dostatek zna-

lostí o projevech a problematice komunikace 

s dětmi s PAS a může pro ně proto být obtížné 

účinnou komunikaci navázat (27), což lze na 

základě výpovědí rodičů tvrdit i v České repub-

lice. Nabízí se tedy prostor pro zlepšení, a tedy 

získání povědomí o vhodných komunikačních 

metodách a jejich využití v praxi. Pozitivní vliv 

těchto metod na komunikaci dětí s PAS byl 

prokázán v několika studiích. U těchto dětí byla 

prostřednictvím jejich využití zaznamenána 

nižší míra stresu a úzkosti v rámci hospitalizace 

a jejich pozitivní přínos pro praxi byl identifi-

kován i sestrami (např. 3, 15, 16, 17). Dohledané 

metody využívané v zahraničí mohou být při 

hospitalizaci dětí s  PAS velkým přínosem, 

nicméně je možné čerpat také z dostupných 

českých zdrojů. Povědomí sester o jejich exi-

stenci a jejich následná využitelnost v praxi 

jsou z hlediska poskytování kvalitní a bezpečné 

ošetřovatelské péče dětem s PAS nezbytné.

Závěr 
Naše práce poukazuje na problematiku 

komunikace s dítětem s PAS v nemocničním 

prostředí. Zpracovali jsme krátké příklady 

z praxe a aktuální přehled metod komunika-

ce ze zahraniční literatury. Prostřednictvím 

kazuistik byly odhaleny mezery v komunikaci 

sester při hospitalizaci dětí s PAS. V rámci vy-

hledávání pak byly identifikovány metody ko-

munikace, které by mohly tyto mezery vyplnit. 

Dohledané metody mohou být nápomocné 

sestrám a ostatním zdravotnickým pracovní-

kům při zkvalitnění poskytované zdravotní 

péče, zejména v procesu komunikace s dí-

tětem s PAS. Nepopiratelnou hodnotu mají 

také metody, které jsou již dostupné v České 

republice a jsou zahrnuty v diskuzi naší prá-

ce. Znalost a využívání těchto metod v praxi 

mohou přispět k rozvoji účelné a efektivní 

komunikace, čímž lze usnadnit a zkvalitnit péči 

o děti s PAS nejen v nemocničním prostředí. 

Rozšíření o jejich povědomí by mělo být pře-

devším v odpovědnosti vedení zdravotnických 

pracovišť mezi členy ošetřovatelského týmu, 

přičemž nezbytná je především jejich aplikace 

v praxi.
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